

【學校專訪】福建中學附屬學校 重雙語創科教學 特色運動創新

16 th November, 2018 | In EDUCATION / PRIMARY SCHOOL

福建中學附屬學校（FSSAS）為本港著名直資英文學校之一，它與福建中學結龍，每年超過90%畢業生直升龍校。校長徐區懿華校女士強調要為學童裝備21世紀應有技能——「才德兼備、專注自己、關懷他人及理解世界的下一代」，而學校致力營造良好學習氛圍，憑勤奮拼搏精神，短短數年間在雙語寫作、數學、話劇、STEM及體育比賽中均有突出表現。



教學資源豐富 課室設備齊全

福建中學附屬學校（下稱：福附）位於油塘，它與同區的福建中學結龍，校舍面積約8,000平方米，由於是直資學校關係，教學資源較豐富，因此學校特設了學科活動室、英文室、華文軒、生命教育室、乒乓球訓練中心、獨輪車訓練徑、創科教室、視覺藝術創作室、陶藝室、教學實驗室及教學心理服務中心等，設備齊全，小一至小六每級均設五班，每班約25-27名學生。



學校擁有兩個標準籃球場，方便進行戶外活動。

初小行雙班主任制 鼓勵養成良好學習習慣

福附擁有一3位外籍老師，除了每天兩節的中文課外，每科均會用英語教學，所有老師都會經過專業校本培訓。在小一小二階段，中文科老師一開始不會教授學生課文，而是先教授他們漢語拼音，鞏固語言根基。



在雙班主任制下，學室得到充分的照顧。

徐校長稱「小一小二實行『課室本位教學模式』，類似外國的Homeroom制度，由一名外籍及中國籍老師組成雙班主任制，任教大部分主要科目，包括英文、數學、主題及生命教育，連同集會、班主任課、午膳及功課節，班主任每天70%時間都和學生在一起，他們非常了解每名小學生個性，有利關顧小朋友個人成長；另外初小學生在全英語環境下浸淫，英語水平進步很快。」至於學校的師生比例則維持在1:9，減輕老師教學節數，確保每名學生都得到教職員的充分照顧。



校長續指學校著重培養學生的自主自律學習態度，善用不同的學習工具，「學校為小三至小六生每人安排了一部手提電腦在校使用，方便配合教學用途，在課堂上即時收集學習顯證，每次使用的時間均不超過十分鐘，確保學童雙眼健康，也不會大量減少書寫的機會。」



小三至小六學生每人一部平板電腦上課。



校長徐毓華女士。

各科以校本課程為主

福附學生擁有扎實的學術基礎同時，徐校長亦希望學生要有良好品德個性，品德教育滲透學校生活及各科，學校每科都沿用校本課程，例如英文科採用了《美國國家地理雜誌》(National Geographic)的Reach for Reading小學教材做課程核心，輔以戲劇教學、小說閱讀等，令學生的英語更接近母語水平；中文科方面，學校會在高小開始教授文言文，方便小學生銜接中學課程；數學科就用新加坡教學方法 (Model Method)，透過視覺刺激，助學生學習抽象概念，同時亦會教速算；電腦科則用美國麻省理工大學的編程課程。與此同時，學校亦推行生命教育，培養學生成為有愛心、快樂、負責任和懂尊重別人的好孩子。



小學生自信滿滿地在課堂上進行演講。

著重師資培訓 同儕觀課反思成效

學校除了重視發展學生的潛能外，亦沒有忽略到師資的重要性，徐校長深信一間好學校一定要有好教學，而做好教學必須先由培訓老師方面做起，徐校長鼓勵老師在教學上追求卓越，透過同儕觀課及考績觀課檢視上課情況及學生學習成效，而全體老師亦要參與專題課研 (Lesson Study)，每年上下學期各一次。



設教學實驗室 提升老師教學效能

學校新增設了一間設備完善的「教學實驗室」，協助老師反思教學情況、提升教學效能，引進高科技電子產品讓老師自由使用，譬如老師想測試新教學法，他們可以先在這房間開啟錄影系統，待課堂完成後再重溫自己的教學片段，反思並檢討教學方法以及觀察學生的即時反應，日後再調整教學模式。



教學實驗室設備齊全，助提升老師的教學效率。

另外，在這房間亦為小學生配備了每人一台手提電腦、平板電腦以及電子鍵盤，配合不同學科的教學安排使用，如電子鍵盤就讓學生們學習電子作曲。

重栽培品學兼優學生

「人類社會是共同生活、互相協作的社會，所以大家必須要有對自己的規範，品德正是規範的核心，為何要禮讓、要合作等，這些背後都有一定價值觀。所以如果要培養小朋友成為21世紀人材，品德是必不可少的一環。」徐校長娓娓道來，可見學校除了重視學術外，亦非常關注學童的品格。

在針對提升學童品德上，校方引用了美國著名管理學大師Stephen Covey的著作《與成功有約》(The 7 Habits of Highly Effective People : Restoring the Character Ethic)的七個好習慣放入生命教育課及日常生活中，包括「主動積極」、「雙贏思維」、「要事第一」、「統合綜效」、「不斷更新」、「以終為始」及「知彼解己」，同時亦引用中國傳統著作《弟子規》、《三字經》教小朋友認識社會道德規範及建立良好品德價值觀。



福附校風純樸，學生彬彬有禮。

引入草地冰球及獨輪車 表現優異

福附提供不同種類的運動給小學生自由選擇，而學校成績較突出的分別為田徑、乒乓球、羽毛球及體操，學生亦可到福建中學的游泳池進行訓練。同時，學校亦為高小生引進兩項特色運動：草地冰球 (Floorball) 及獨輪車，前者有別於冰上曲棍球，它不受場地限制，只需要一個正規硬地操場就能進行，而後者則可訓練平衡力及團隊合作精神，這兩項特色運動都成功吸引到很多高小生參與。



小學生正進行草地冰球對戰，有板有眼！



校長亦落場與學生一同參與！



學校的獨輪車隊亦非常有名，經常獲獎。



花式獨輪車非富講究平衡感，但似乎難不倒福附學生呢！

學校曾在今年四月份安排旱地冰球队到上海参加友谊赛，同学有非常好的表现。在今年暑假，学校更首次参加了在韩国举办的「2018年第19届世界独轮车锦标赛」，其中张信谦同学、黄韻之同学夺得「独轮车世锦赛双人花式赛」季军，而黄競賈同学就在「独轮车世锦赛立定赛」摘下铜牌，成绩令人鼓舞。

小一設兩輪面試 超過九成直升福中

說到小一面試方面，徐校長說會分開兩輪面試，「第一次面試主要讓小朋友表現兩文三語能力，並以遊戲方式進行，第二次面試就和家長會談，並請家長填寫問卷，了解他們管教小朋友的理念，過程中教職員會觀察小孩在群體相處中的表現，一般擁有良好英文基礎及有品格的小孩會佔優。」基於與福建中學結龍關係，兩校關係密切，共同開發課程，每年超過90%申請福建中學的小六畢業生都會直升福建中學，學生只要中英數合格，操行達B級及參與面見就能直升中學，貫徹中小12年一條龍教育，令家長安心無憂。



學校的「三年發展計劃」

1. 加強學生學習主動性，建設更嚴謹課程
2. 加強品德教育，培養正面文化和態度，共建關愛校園
3. 校園生活更豐富，學生領導展才華

福建中學附屬學校

Fukien Secondary School Affiliated School

地址：九龍觀塘油塘邨第2期

電話：2606 0670

網頁：www.fssas.edu.hk

電郵：info@fssas.edu.hk

18-19年學費：\$30,000 (分10期繳交，每期\$3,000)

